

- “如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色”
- “评价一个制度、一种力量是进步还是反动,重要的一点是看它对待历史、文化的态度”
- “唯有精神上达到一定的高度,这个民族才能在历史的洪流中屹立不倒、奋勇向前”
- “以时代精神激活中华优秀传统文化的生命力”

见第四版

## “把光荣镌刻在历史行进的史册里”

——记习近平总书记出席庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会

见第三版

# 《习近平外交演讲集》第一卷、第二卷出版发行

新华社北京5月11日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平外交演讲集》第一卷、第二卷,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

这两卷外交演讲集,收入习近平同志2013年3月至2021年11月期间在国际场合的演讲、讲话、致辞、发言等136篇。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央面对复杂严峻的国际形势和前所未有的外部风险挑战,统筹国内国际两个大局,对中国特色大国外交作出战略谋划,我国外交在世界大变局中

开创新局、在世界乱局中化危为机,我国国际影响力、感召力、塑造力显著提升。习近平同志作为中国特色大国外交的总设计师,站在人类历史发展进程的高度,以大国领袖的全球视野和使命担当,密集开展元首外交,在一系列国际场合发表演讲、讲话等,提出一系列富有中国特色、体现时代精神、引领人类发展进步潮流的新理念新主张新倡议,增进了国际社会对中国发展的理解支持,凝聚了各国对华合作的广泛共识,为新时代中国同各国关系的发展提供了战略引领。这些新理念新主张新倡议,是习近平外交思想的重要内容,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,对于推进和完善全方位、多层次、立体化的

外交布局,积极发展全球伙伴关系,推动建设新型国际关系,推动构建人类命运共同体,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,开创新时代中国特色大国外交新局面,为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦营造更加有利的国际环境,具有十分重要的指导意义。

### 《习近平外交演讲集》第一卷、第二卷主要篇目介绍

见第二版

# 全省二季度重大项目集中开工

王宁讲话并宣布开工 王予波主持

本报讯(记者 杨猛 左超) 5月11日,省委、省政府二季度重大项目集中开工仪式在昆明举行。

省委书记王宁讲话并宣布开工,省委副书记、省长王予波主持。

王宁强调,今年以来,通过开展重大项目集中开工,全省产业项目数量、投资规模等实现稳步提升,初步形成大

抓项目建设、大抓产业发展的良好势头。各州(市)党委、政府要保持目前好的发展态势,尽心尽力、尽职尽责,高度重视经济工作、产业发展、招商引资,通过产业发展推动经济高质量跨越式发展。要在招商引资上下功夫,主动走出去,找信息、找渠道,对接洽谈、主动服务。要聚焦工业、新能源、新材料、数字

经济产业以及旅游、农业等特色和优势领域,全力抓好项目引进落地工作。要增强紧迫感,加大工作力度、加快工作进度,落后的州(市)要赶上来,形成“你追我赶、奋勇争先”的良好局面,促进项目开工率、入库率、投资完成率有明显提升。

会上,省发展改革委通报了全省一

季度集中开工重大项目进展和二季度重大项目集中开工情况,各州(市)通过视频连线汇报二季度重大产业项目集中开工安排情况。二季度,全省集中开工重大项目共919个,总投资3043亿元,年度计划投资1076亿元。

邱江、刘非、王显刚、任军号、和良辉、李玛琳、张治礼、孙灿出席仪式。

## 计划开工项目919个

本报讯(记者 段晓瑞) 记者从5月11日举行的省委、省政府二季度重大项目集中开工仪式上获悉,二季度,全省计划集中开工重大项目919个,总投资3043亿元,年度计划投资1076亿元,个均投资3.3亿元。其中,年度计划投资5000万元以上项目431个,总投资2887亿元;个均投资达6.7亿元,单个项目投资规模明显提高。

从州(市)看,昆明、大理、曲靖项目建设个数均超过100个,其中昆明291个,数量最多;昆明项目总投资超过500亿元,红河、曲靖项目总投资超过300亿元;今年计划投资300亿元以上的有昆明,100亿元以上的有大理、红河、曲靖。

从行业看,能源以外工业项目319个,主要是新材料、先进装备制造项目;能源工业项目108个,主要集中在新能源领域;农业项目376个,主要是农业生产能力提升及农业示范项目;旅游业项目85个,数字经济项目31个。

从投资规模看,总投资10亿元以上项目55个,20亿元以上项目26个,30亿元以上的项目17个,50亿元以上的项目8个,100亿元以上的项目4个,年度计划投资1亿元以上项目228个,2亿元以上项目130个,5亿元以上项目40个,10亿元以上项目9个。

据介绍,各地各部门将认真贯彻落实省委、省政府决策部署,以年度计划投资5000万元以上项目为重点,强化调度和要素保障,积极主动服务市场主体,全力以赴推动新开工项目加快实施进度,尽快形成更多实物工作量,持续夯实稳增长、调结构、增动力的基础。

## 比学赶超 以高质量项目推动高质量发展

——省委、省政府二季度重大项目集中开工仪式侧记

各施工工地,塔吊高耸,长臂挥舞,施工现场热火朝天;车辆穿梭,工人忙碌,建设速度催人奋进……5月11日在省委、省政府二季度重大项目集中开工仪式上,一声响亮的开工指令下达,云岭大地再掀重大项目大干快上的热潮。

顶住疫情冲击、经济下行压力,等一批投资规模大、增长后劲强的重大项目破土动工,肩负扩内需、促投资、稳增长重任,为全省经济社会高质量发展注入强劲动力。

排出工期表,挂出作战图,吹响冲锋号,各州(市)以比学赶超的干劲开启加速跑。

### 接续发力 项目势头好后劲足

昆明、曲靖、红河、楚雄……在项目施工现场,各州(市)以视频连线的方式,向主会场报告开工动态,与此前不同的是,报告顺序按一季度入库项目完成投资情况排序,由高到低进行。铿锵有力的声音响彻会场,彰显各地抓项目、抓发展的信心和决心。

大屏幕上,一张张项目表清晰展示着一季度产业项目实际开工数、入库项目完成投资等情况,并按产业类型制定二季度计划开工项目个数、总投资、年度计划投资等目标。

“在一季度集中开工的基础上,二季度延续良好发展势头,项目质量更高、个均投资更大,工业项目引领更加突出。”省发展改革委主任岳修虎介

绍,这些项目中,个均投资提高至3.3亿元,是一季度的1.3倍,46%的项目和66%的投资集中在先进制造业、新能源电池等工业领域,40个超10亿元的工业项目占工业项目总投资的65%,项目投资强度大,带动作用强,发展前景好,必将有力推动全省产业加速升级、动能加快转换。

其中,昆明以291个项目、1003亿元的总投资额位居第一,省会城市优势地位更加凸显;大理、曲靖、红河多个项目投资整体势头好,发展后劲足。

翻看厚厚一沓产业项目表,当中既有基础设施建设、先进装备制造等传统产业项目,又有新能源、新材料、数字经济等战略性新兴产业项目,还有促进高原特色农业、旅游业等转型升级的示范项目。农业以376个项目位居第一;能源以外工业项目319个,总投资1481亿元,占本次新开工产业项目总投资近一半;能源工业、数字经济、旅游业等项目势头强劲。

落地昆明的上海杉杉锂电材料科技有限公司年产能30万吨负极一体化项目将分两期建设锂电池负极材料生产线,项目达产后年产值将达150亿元;曲靖阳光三期年产20GW单晶硅棒及10GW切片标准厂房和配套基础设施建设项目全部建成达产后,年产值将达130亿元,为曲靖打造千亿级绿色硅光伏产业集群提供有力支撑;楚雄侏罗纪文化旅游产业园基础设施建设项目建设成为集科普研学、旅游观

光、休闲体验、度假养生为一体的国际旅游目的地;丽江市海农旅产业融合示范区建设项目发力高原特色现代农业、生态环保和旅游康养,计划2025年建成一二三产业融合发展经济综合体;计划年内建成的大瑞铁路蒲缥公铁联运物流园建设项目,设计年货物作业量500万吨以上,将进一步发挥物流畅通经济循环、激发市场活力的作用。

### 奋勇争先 狠抓项目落地见效

两次集中开工时隔两个半月,既是一次与时间赛跑的擂台,又是一次谋划、招商、建设的较量。16个州(市)同台竞技、比学赶超,既在比责任、比效率,看谁的项目引得好、落地快,更在比韧劲、比担当,看项目建成后如何稳增长、见实效。

从一季度集中开工重大项目督导报告可以看到,截至4月底,集中开工的1343个重大项目中实际开工1063个,开工率79.2%,丽江、普洱、怒江开工率较高;入库项目629个,入库率46.8%,丽江、普洱、红河入库率较高;已入库项目一季度完成投资162.55亿元,投资完成率9.9%,昆明、曲靖、红河投资完成较多,各地形成了你追我赶、奋勇争先的良好局面。督导过程中也暴露出了项目重复计算、数据信息填报不实、建设手续办理滞后、项目推进慢等问题。

下转第三版

## 斗南鲜花销售迎高峰

本报讯(记者 张雁群 通讯员 马玲丽) 今年母亲节前后,昆明斗南花卉市场鲜花交易迎来高峰。4月25日到5月6日,12天时间里,昆明花卉拍卖中心、斗南花卉电子交易中心、花易宝网拍平台3个平台合计交易量1.1亿余枝,交易额超1.2亿元,日均交易额近1000万元。

据了解,今年母亲节期间,全国鲜花需求持续火爆,同比去年整体需求量增长50%以上。

图为斗南花卉市场一角。



融小我于时代 谱青春之华章

## 王予波主持省政府党组学习和力行研讨会时强调

# 以大视野大格局推动辐射中心建设取得新突破

本报讯(记者 张寅 陈晓波) 5月11日,省政府党组理论学习中心组围绕“加快建设面向南亚东南亚辐射中心”召开了学习和力行研讨会。省长王予波主持学习时强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于对外开放的重要论述和考察云南重要讲话精神,大力解放思想,提高本领能力,积极主动作为,奋力推动辐射中心建设取得新突破。

王予波强调,加快建设辐射中心,优势是潜在的,更是现实的,关键是加快我省高质量跨越式发展,要深入研究主攻重点,切实解决好“靠什么辐射”“怎样辐射”等重大问题,要提升城市能级,做好昆明“强省会”文章,加快昆玉同城化步伐,推动区域性中心城市建设。要建强集货中心,充分释放中老铁路运能,更好发挥辐射带动作用,打造覆盖南亚东南亚的昆明国际陆港。要完善通道枢纽,加强主动谋划,做好基础性工作,争取国家支持,真正打通面向南亚东南亚开放的大通道。

省政府领导班子成员围绕主题交流发言,王予波认真听取并作点评。他指出,建设辐射中心是习近平总书记对云南在我国全方位对外开放格局中的精准定位,在周边外交战略中的使命要求,在高质量发展全局中的科学指引,是中央赋予云南的重大政治责任,也是我们实现高质量跨越式发展的最大潜力所在。我们要深刻把握党中央战略

考量和当前形势任务,深入研究思考辐射中心建设的目标、差距、挑战、机遇等问题,以大视野大格局谋划推进,加快把战略定位变为现实地位。

王予波强调,加快建设辐射中心,优势是潜在的,更是现实的,关键是加快我省高质量跨越式发展,要深入研究主攻重点,切实解决好“靠什么辐射”“怎样辐射”等重大问题,要提升城市能级,做好昆明“强省会”文章,加快昆玉同城化步伐,推动区域性中心城市建设。要建强集货中心,充分释放中老铁路运能,更好发挥辐射带动作用,打造覆盖南亚东南亚的昆明国际陆港。要完善通道枢纽,加强主动谋划,做好基础性工作,争取国家支持,真正打通面向南亚东南亚开放的大通道。

省政府领导班子成员围绕主题交流发言,王予波认真听取并作点评。他指出,建设辐射中心是习近平总书记对云南在我国全方位对外开放格局中的精准定位,在周边外交战略中的使命要求,在高质量发展全局中的科学指引,是中央赋予云南的重大政治责任,也是我们实现高质量跨越式发展的最大潜力所在。我们要深刻把握党中央战略

## 富滇银行推出“3000计划” 助力优化营商环境 促进市场主体倍增

本报讯(记者 李莎) 5月11日,富滇银行推出金融助力优化营商环境,促进市场主体倍增“3000计划”。总体目标是3年内实现3个“3000”计划,即每年对中小微市场主体优先安排信贷规模保障,力争3年累计投放不低于3000亿元;每年对中小微市场主体减费让利不低于3000万元,

每年对中小微市场主体新增授信不低于3000户。为落实省委、省政府优化营商环境促进市场主体倍增的部署,富滇银行制定了《金融助力优化营商环境促进市场主体倍增“3000计划”行动方案》,从5个方面提出25条具体措施。

下转第三版